

跨越奋进展宏图

2006年9月,湖北省委、省国资委党委对大冶有色领导班子进行了调整。2007年在公司的“两会”上,新的领导班子审时度势,全面分析公司面临的发展困难和机遇,创造性提出了资源开发、规模提升、结构调整、资本营运、人才强企五大战略,公司进入科学发展、跨越发展新阶段。坚持推进“五大战略”,奋力实现经营上规模、管理上台阶、改革上力度、发展上速度、和谐上水平“五上目标”,是这一时期各项工作的主题和主线。2008年爆发的世界金融危机和2010年前后爆发的欧洲主权债务危机,给全球经济造成严重影响。公司的跨越发展始终伴随着持续低迷的宏观经济形势和高度不确定性的市场价格走势的严峻挑战。解放思想,深化改革,危中寻机,以超常措施应对超常的困难,做到稳神竞进、逆势而进、实虚并进、扎实推进、激情奋进,成为公司加快发展的主旋律。

2007年以来,公司加大了对建设与发展的资金投入,累计投资115亿元,加快项目建设和股权投资。经过“十一五”五年和“十二五”前三年的不懈努力,“五大战略”全面推进,并取得显著成效。

在资源开发方面,按照“巩固扩大自有资源,努力控制周边资源,积极寻找接替资源,参与开发海外资源”的思路,通过加大本部矿山边深部增储勘探的力度,新增铜金属储量4095万吨,并新增大量铁、金、银、钼等共(伴)生金属储量。还通过股权投资,控制了公司周边大冶、阳新地区,湖北省内枣阳、竹山地区,大西北新疆、西藏地区,吉尔吉斯斯坦、蒙古国等海外地区共10多处铜矿及其他有色金属资源。与此同时,加快本部矿山深部开采、露采剥离、选矿改造等产能接替调整建设步伐。外埠矿山开发建设均加紧进行。

在规模提升方面,按照“高起点、高效益、高速度”的原则,引进世界领先的澳大利亚澳斯麦特炉铜冶炼富氧顶吹工艺、美国孟山都烟气制酸动力波高效洗涤净化技术和国内外先进适用的“两转两吸”工艺、世界先进的永久性不锈钢阴极铜电解工艺和全计算机自动定位控制技术,分别建成30万吨铜粗炼生产系统、70万吨烟气制酸生产系统和30万吨铜精炼清洁生产示范项目,并先后完成一大批扩能完善配套项目。不仅做大了冶炼生产规模,而且改善了节能减排条件,实现了产业基础更新换代,公司技术装备水平整体跨入国内同行业先进行列,各项经济技术指标均优于行业准入标准。

在结构调整方面,公司先后在江苏常州、广东佛山等制造业发达地区投资开办铜杆、铜管加工项目。对本部稀贵金属资源、铜材加工业务、房地产开发业务实行整合,还在黄金山工业区、大冶城西北工业园、大冶攀宇工业园分别投资兴建稀贵金属提炼、铜材加工、钢结构制作、城市矿产、物流仓储、高频振动细筛制造等大型综合利用和多产业开发生产(服务)项目。与此同时,高度重视贸易创利,在香港、上海、广州等国际化商贸中心和经济发达地区设立投资贸易公司,并加强本部经营机构的贸易运作。从2009年起,公司贸易收入每年以100亿元的规模快速增长,所占企业主营业务收入的比例逐年加大。

在资本营运方面,通过战略合作、招商引资和争取国家政策支持,公司累计直接融资额达70亿元。公司优质资产在香港成功上市,推进了产业资本和金融资本的融合互动。公司还开展了有关理财业务,仅2011年至2012年就获利6781万元。

在人才强企方面,公司不断加强经营管理人才、专业技术人才、操作技能人才三支队伍建设,加大科技投入和人才培养与引进的力度,采取了一系列人才激励措施,为实现企业发展战略目标提供了人力资源保证。

随着“五大战略”的扎实推进,公司的组织架构、经济规模和综合实力都发生了很大变化。2012年,公司由2005年拥有3家控股子公司、1家主要参股公司和3家直属单位发展到拥有7家全资子公司、11家控股子公司、4家主要参股公司和2家直属单位,形成集团化母

公司管理体系。铜资源占有量由2005年的不足80万吨增至400万吨以上,阴极铜生产能力由2005年的20万吨增至70万吨,营业收入由2005年的53亿元增至635亿元,资产总额由2005年的56亿元增至288亿元,实现了“四个翻番”。利税总额由2005年的511亿元增至649亿元,增幅为27.01%。在此基础上,保持了职工收入的稳步增长,职工居住环境和生活条件也得到改善。

与中央“以科学发展为主题、以转变发展方式为主线”的要求相适应,公司实现了5个方面的历史性转变:投资主体由长期国有独资,向国有控股、多方参股的多元化股权结构转变;增长方式由过去阴极铜为主的初级原材料生产,向大规模综合利用、延伸加工等实体产业和现代服务业多极化增长转变;产业布局由长期立足本部所在地区,向扩张到省内外、境内外资源富集地区、制造业发达地区和国际化商贸中心转变;融资方式由单一银行贷款,向广泛开展招商引资、战略合作和股权投资、证券融资等多渠道资本运作转变;经营理念由计划经济体制下的固有模式,向以市场为导向、以效益为中心的国际化经营开放思维转变。

与此同时,公司以5S精益管理、全面预算管理、全员绩效管理、企业文化建设、信息化建设为五大抓手,全面提升企业管理水平。牢固树立和坚持践行“大福利”理念,在大力改善工作、生活环境和职工培训、医疗卫生、生活服务等各方面工作均取得明显进展。通过多种渠道筹措资金,每年为职工办了大量实事。组织开展创建和谐企业活动,重点对推行集体合同、劳动合同及工资集体协商、劳动安全卫生、女职工权益保护等专项合同,加强职工民主管理,执行安全生产和劳动保护法律法规,完善劳动关系预警及劳动争议调处机制等工作对标达标抓好整改完善。2008年公司荣获“黄石市劳动关系和谐企业”称号,2009年荣获“湖北省模范劳动关系和谐企业”称号,2011年荣获“全国模范劳动关系和谐企业”称号。

公司还把创建文明单位与企业文化建设、打造和谐企业等工作结合起来,建立领导机构,在文明创建工作形成了主要领导带头抓、党政工团合力抓、职能部门分工抓、依靠群众监督抓的工作机制。明确了“六个一”的工作要求,即一个创建工作规划、一个创建工作专班、一个创建主题活动、一批文明告示牌、一本创建工作影集、一套创建工作档案。公司建立了一个“横向到底,纵向到底,责任到人”的责任网络,一级抓一级,一级对一级负责,形成了整体运作、合力共建的局面,保证了文明单位创建工作的有序进行。公司从2006年起,连续三届获得“湖北省最佳文明单位”称号。

公司各级党组织坚持融入中心抓党建,牢固树立“以市场为导向、以效益为中心”的经营理念,先后部署开展了“学习年”、“管理年”、“管理提升年”活动。在如何使党建工作融入决策、融入管理、融入生产经营等重点难点方面进行了大胆探索并取得了成功经验。创造性开展了党建贯标、创建标准化党支部、党小组共建等新的工作方式,加强了对工会、共青团等群团组织的领导,进一步发挥了党委的政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

2012年7月以来,公司相继贯彻湖北省第十次党代会、湖北省培植千亿元有色支柱产业现场会和党的十八大、十八届三中全会精神,重新修订了“十二五”发展规划,并按照大冶有色金属集团控股有限公司第一次党代会的部署,坚持推进“五大战略”,壮大有色金属产业、非金属产业、资本产业三大产业,发展铜业板块、稀贵金属板块、深加工板块、循环经济板块、稀有金属板块、贸易板块、建筑安装板块、装备制造板块、化工产业板块、现代服务业板块十大板块,实施规模化经营、多元化经营、国际化经营三化经营,构建千亿有色、创新有色、环保有色、文明有色、和谐有色五个有色,实现“一流铜业、国际品牌”的企业愿景,可望在2014年实现主营业务收入超过1000亿元,为国家全面建成小康社会作出新的更大贡献。

(刘旺林)

▲ 大冶有色金属集团控股有限公司产业分布示意图 资料图片



▲ 公司产业分布 资料图片



▲ 公司铜冶炼澳斯麦特炉主厂房 资料图片



▼“30万吨”机械手作业 资料图片